

# 晋中市安全生产委员会办公室文件

市安办发〔2019〕67号

## 晋中市安全生产委员会办公室 关于认真贯彻落实市委书记赵建平重要指示切实 做好当前全市安全生产工作的通知

各县（区、市）安委会，市安委会有关成员单位：

四季度历来是生产经营旺季，企业赶工期、抢进度、增效益意愿明显，超能力、超强度生产经营冲动强烈，加之秋冬气候干燥、雨雪冰冻，违法违规行为的主客观因素交织叠加累积，是生产安全事故易发多发期。

各级各部门要高度警醒，严守底线，认真贯彻落实市委书记赵建平在10月29日市城区提档升级攻坚行动第六次现场推进会上关于“要紧绷安全生产这根弦，树牢安全意识，按照年初统一部署，强化安全检查，确保全市安全平稳”的重要指示，

采取强有力措施，坚决确保全市安全平稳。

### **一、进一步压实责任，推动压力层层传导**

各级各部门要严格落实安全生产“党政同责、一岗双责、失职追责、齐抓共管”和“三管三必管”要求，对四季度的安全生产工作再进行再安排、再部署、再检点。特别是各级党政主要领导要落实好“第一责任人”责任，分管领导要落实好分管领域的安全生产责任，带头督促，带头检查，将责任和压力传导到基层一线。各部门要切实发挥职能部门的监督检查作用，加大督促力度，倒逼企业落实主体责任。各类企业要加强隐患排查自查自纠，动员全体职工全面排查、防控风险隐患，掌握应急处置措施，确保安全生产。市安全生产巡查组将于11月上旬对介休市、平遥县、祁县、昔阳县、榆社县和晋中开发区开展安全生产巡查，高压传导安全压力，并将省、市“防风险、保安全、迎大庆”专项检查发现问题作为重点巡查内容，看问题是否得到真正整改，相关县（区、市）要提前做好准备工作。

### **二、进一步深化整治，推动隐患彻底治理**

各级各部门要结合季节特点、区域特点和行业特点，切实深化非煤矿山、危险化学品、冶金工贸、道路交通、建筑施工、燃气、旅游、消防、森林防火、地质灾害等行业领域安全生产专项整治，尤其要抓好当前全市正在开展的大型商业综合体、防建筑物外围附着物坠落、防高空作业人员不系安全带和城镇燃气专项整治，以及瓶装液化石油气安全专项治理，对发现的所有隐患全部列入安全生产“六个清单”台账管理，特别是对省市检查组发现的问题，更要明确整改责任人、时限、措施等，

限期督促整改销号。同时按照市政府“两个严查重处”要求，铁腕执法，严肃追责，对一般隐患限期整改不到位的单位进行严查重处，对存在重大安全隐患的单位进行严查重处。

### **三、进一步严格执法，推动煤矿安全生产**

各级各有关部门各煤矿企业要紧密结合《山西省人民政府安全生产委员会办公室关于山西襄矿西故县煤业有限公司“10.25”透水事故的通报》（晋安办发电〔2019〕55号）精神，深刻汲取事故教训，举一反三抓好落实，把确保煤矿安全生产作为重中之重，持续强化“一通三防”管理，对标落实《防治煤与瓦斯突出细则》，严格落实瓦斯“零超限”、煤层“零突出”目标管理制度；加强煤与瓦斯突出防治、鉴定工作，严格落实区域和局部两个“四位一体”综合防突措施；要切实加强对煤矿防治水工作，对标落实《煤矿防治水细则》抓整改，严格落实《山西省煤矿防治水“三专两探一撤”规定》，特别是要加强老空积水防治，采用物探、钻探、化探等手段，进一步对老空水的变化情况进行探查分析，老空积水威胁未进行有效消除的区域，不得进行任何采掘作业；要切实加强对顶板管理工作，对标落实《山西省煤矿顶板安全管理规定》，加强顶板支护、矿压观测、特殊地质构造支护等工作。同时要严厉打击隐瞒采掘工作面计划外作业、“五假五超三瞒三不”等违法违规行为，加大执法处罚、对矿长、副矿长考核记分工作力度，坚决防范和遏制煤矿生产安全事故发生。

### **四、进一步督促检点，推动完成年度任务**

现在离年底仅剩两个月时间，各级各部门要切实强化交账

意识，对照年初市政府一号文件要求、任务、目标，按照职责分工，逐一查缺补漏，全面补课，确保全年安全生产、应急管理、防灾减灾救灾工作圆满完成。当前要统筹抓好安全生产领域改革任务推进、安全风险分级管控和隐患排查治理、安全生产巡查、人大安全生产执法检查问题整改、安全标准化创建，以及应急值班值守和突发事件应急处置，应急救援体系、机制、队伍、装备建设等工作，最大程度保障人民群众生命财产安全。

附件：《山西省人民政府安全生产委员会办公室关于山西襄矿西故县煤业有限公司“10·25”透水事故的通报》（晋安办发电〔2019〕55号）

晋中市安全生产委员会办公室

2019年10月30日



# 山西省发电

发电单位 山西省人民政府安委会办公室

签批

等级 特急·明电 晋安办发电〔2019〕55号

晋



## 山西省人民政府安全生产委员会办公室 关于山西襄矿西故县煤业有限公司 “10·25”透水事故的通报

各市人民政府安全生产委员会、省政府安委会有关成员单位，省属七大煤炭集团公司：

2019年10月25日23时45分，山西襄矿西故县煤业有限公司井下3-30113回采工作面切眼发生一起透水事故。据初步核实，当班入井104人，其中100人安全升井，4人被困井下。目前事故抢险救援工作正在进行。为深刻汲取事故教训，切实加强煤矿安全生产工作，现提出以下要求：

一、切实提高政治站位，抓好当前煤矿安全生产工作。四季度历来是煤矿安全生产的关键时期，特别是由于煤矿存在思想麻痹松懈、灾害治理不到位、利益驱动盲目生产等风险，极易引发事故。各级各部门各煤矿企业要深入贯彻习近平总书记关于安全生产重

要论述，严格落实骆惠宁书记“坚决守住不发生重大生产安全事故底线”和楼阳生省长“四铁”的重要要求，坚持问题导向，强化责任意识，采取果断措施，以极端认真负责精神抓好煤矿安全生产工作。

**二、强化主体责任落实，扎实推进安全基础建设工作。**煤矿企业要严格落实法定主体责任，严格执行矿领导带班下井制度，切实加强现场安全管理。要按照安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制的工作要求，全方位、全过程辨识安全风险，特别是强化变化环节管理，狠抓地质、采场、工艺、设备设施变化时的安全措施落实；加强隐患排查治理，实行隐患整改销号闭环管理。要推动标准化动态达标，大力推进煤矿岗位作业流程标准化，进一步提升从业人员素质。

**三、深化重大灾害治理，防范和遏制重特大事故发生。**各级各部门各煤矿企业要把强化重大灾害治理作为首要任务，紧盯瓦斯、水害、顶板、冲击地压等重大灾害，加强超前治理，实施源头管控，提高煤矿灾害防治能力。加大瓦斯抽采力度，强化区域瓦斯预抽，进一步加强瓦斯抽采达标评判工作，严格落实瓦斯超限停产撤人、分析原因、停产整改和追究责任四项措施。加强探放水管理，严格防治水三区管理，尤其是在“可采区”必须严格执行“预测预报、探掘分离、有掘必探、先探后掘、先治后采”的防治水原则，遵循“物探先行、钻探验证、化探跟进”的综合探测程序，严格落实“三专两探一撤”措施。

**四、严格监管监察执法，严厉打击违法违规生产建设。**各级煤矿安全监管监察部门要加大打击违法违规生产建设行为力度，严厉

打击“五假五超三瞒三不”和未经批准擅自复产复建等严重违法违规行为。对安全基础条件差、安全管理水平低、安全保障能力弱的煤矿，一律坚决停下来；对存在重大隐患的煤矿，一律责令停产停建整顿，并挂牌督办，确保整改到位。要严格执行煤矿矿长安全生产考核记分制度，有效推动煤矿企业落实安全生产主体责任。

请迅速将本通报精神传达至相关部门及所有煤矿企业，并督促抓好贯彻落实。

山西省人民政府安全生产委员会办公室

2019年10月27日

抄送：各市应急管理局（地方煤矿安全监督管理局）。

